



魏 宇 / 绘

## 如何减轻农村人情负担

年关临近,农村各地的宴请活动不断增多,人情往来频繁,人情消费随之加重。近年来,不少农村群众受婚丧嫁娶、乔迁生子、升学祝寿等人情负担所累,如何减轻这些负担?



中国是一个人情社会,正常的人情往来是维系乡村传统社会关系的重要纽带。然而,近年来,一些农村地区人情负担加重的情况应引起重视。要解决这一问题,需从建好组织、示范引领、移风易俗等方面入手。

建好组织是基础。农村人情负担之所以加重,其原因之一是这种行为长期无人管束。要解决这一问题,需从管理方面入手,积极组建红白理事会、村民议事会、道德评议会等群众自治组织,将公道正派、原则性强、敢说敢管、热心服务的人员纳入其中。通过加强宣传引导,使得有人管事,从而达到改变陋习、倡导新风的目的。

示范引领是关键。尽管群众对人情消费十分反感,但其担心如不“跟风”,自己势必会被“孤立”。同时,基于有事不操办,以往的送礼则无法“回本”的思想,恶性循环由此而生,进而造成谁都不愿打破这种风气。因此,农村党员、村干部、致富带头人等群体,需在婚丧事简办、其他事不办等方面起示范引领作用,进而带动民风改善。

移风易俗是根本。一种风气的形成非一朝一夕,纠正歪风邪气也无法一蹴而就。因此,要积极推进移风易俗,将文明办理红白事等内容写进村规民约,并深入开展社会主义核心价值观宣传教育,以此纠正农村群众攀比心理、“面子”观念,自觉抵制大吃大喝、大操大办等铺张浪费现象,从而把心思转移到谋求自身更好发展上来。

### 移风易俗是根本

道长玉